

在普通高校艺术教育中推广京剧的设想

叶峰

(广西大学艺术学院 广西 南宁 530004)

【摘要】京剧是中国的国粹，在普通高校实施京剧艺术教育对大学生的整体素质培养起着重要的作用。本文认为京剧艺术教育应该成为普通高校艺术教育的重要组成部分，并建议普通高校通过开设京剧选修课、加强艺术师资队伍建设，精心选择京剧艺术教育的内容，成立京剧社团，开设专题讲座等多种途径，推进高校的京剧艺术教育，提高学生的综合素质。

【关键词】京剧；普通高校；艺术教育

京剧是一门博大精深的艺术，是中国传统文化的重要组成部分。在历史的长河中，京剧在提高人们的素质与修养方面曾经起着举足轻重的作用。但随着各种文化的冲击，在普通高校中，熟悉京剧的大学生越来越少，京剧被挤到了角落。本文试以京剧与普通高校艺术教育的关系，谈谈在普通高校艺术教育中推广京剧的一些设想。

一、高校大学生文化素养与艺术教育现状

1. 人文素质日益下降

随着艺术教育在普通高校的推进，我国的很多高校在艺术教育方面都取得了

一定的成效。但由于受到教育体制、社会环境以及思想观念等的影响，造成了大学生的艺术素养普遍较低。笔者通过对近几年所授课的学生的调查发现，有80%的学生对待学习音乐是无所谓的态度，认为音乐课是可有可无的。从这一角度反映了学生本身只求把专业课程学好的思想，对于部分高校来说，更关心的是毕业生的就业率，而忽略了大学生的素质教育工作，忽视了国家和学生的长远利益。

2. 功利主义盛行

随着社会的进步，现在的大学生获得外界信息的手段很多，慢慢地，他们就对单调的、模式化的、没有效益的校园文化生活渐渐地感到厌倦，其中有不少人不愿意参加学校的或社团组织的活动，而是热衷于娱乐消费，忙自己的事，即使参加了校园文化活动，为的也是在综合素质测评、评先选优时加分。功利主义的盛行反映出当代大学生的价值观在不断调整当中。

3. 低俗文化泛滥

随着网络的普及，校园网络已经在大学生的生活中占了很重要的位置。网络不仅使大学生拓展了思想空间，也为低俗文化的泛滥提供了条件，这必然会影响到大学生的思想、心理和行为。学生之间传唱的是一些格调不高、庸俗的歌曲，一些经典的校园民谣、传统的音乐文化慢慢淡出了大学生的视线。

4. 艺术教育流于形式

目前大部分的高校都开设了艺术教育类的课程，但是由于部分人的重专业轻艺术的观念影响，有些高校的艺术教育还流于形式，学校领导不重视，于是没有设置相应的机构，有的学校专业教师配备不齐，教师素质偏低，或者经费投入不足。对于学生来说，在中学阶段，由于学校片面的追求升学率，在艺术教育方面就出现了断层，进入大学以后，由于外语和计算机这些公共课是

得一位老师讲过这么一个故事：一位高二的男生与同班同学早恋被老师发现，老师找来两位一顿狠批，之后又告诉家长，家长又是一顿狂轰乱炸。结果两位学生非但没有结束早恋关系反而相约私奔。其实像这样的例子还有许多，我们每个人都能列举一二。但是我们是不是反思过这样的做法究竟对不对。中学生正处于青春期，对异性产生好感也是很正常的。再加上“长大”了的他们很少与师长交流，渴望与异性交流这都可以理解。我们不要把早恋看做洪水猛兽，碰到这样的学生一定要使用恰当的方法，否则很可能适得其反。

总之中学生的情感教育与培养不是一个简单的问题，它远比知识与技能的教育要复杂得多。情感教育与培养需要花费更多的

最重要的，而且对以后的就业也有用，所以学生理所当然地把课余的时间花在这些课程上，上艺术选修课，成了一种消遣，混个学分而已。

二、京剧艺术教育应该成为普通高校艺术教育的重要组成部分

普通高等学校艺术教育的最终目的是培养和提高学生的审美能力和文化素养。要提高大学生的艺术素质的途径和手段很多，但由于京剧是整个中华民族艺术的重要组成部分，具有丰富的知识体系，对于弘扬中华民族的优秀文化，塑造大学生完美的人格方面起着其他艺术形式不可替代的作用，因此笔者认为京剧艺术教育应该成为普通高校艺术教育的重要组成部分，是最有效的艺术教育形式之一。

1. 京剧的艺术特点和艺术价值

京剧是中国文化土壤上滋生的一朵精神奇葩，是流行于全国影响最大、最具有代表性的剧种。京剧是一种大众化的艺术，它集音乐、舞蹈、文学、美术、服饰等多种艺术形式于一体，融汇了各个地方剧种的精华，在中国传统史中占有重要的地位。京剧的历史悠久，从形成至今已经有200多年的历史了，不仅包括了丰富的剧目，众多的流派，还有人才辈出的京剧艺术家，具有极为浓厚的人文底蕴。在中国浩瀚的文化史上，没有第二种艺术形式比京剧更富有艺术价值。

2. 京剧艺术教育对大学生的影响

(1) 对大学生的思想道德素质培养方面起着重要的作用

随着改革开放的不断深入，外来文化如潮水般涌入国门，加上媒体宣传的强烈冲击，流行音乐、网络歌曲已经充斥着大学生的生活。如果不及时进行因势利导，大学生的民族精神教育和传统文化教育会日趋薄弱，京剧艺术教育是我们对大学生进行传统文化教育和民族精神教育的重要途径。京剧的剧目内容浩繁丰富，很多剧目都具有很强的思想道德教育价值。例如欣赏传统京剧中的《杨门女将》、《岳母刺字》、《苏武牧羊》，现代京剧中的《智取威虎山》、《沙家浜》、《红灯记》等等，能让学生在潜移默化中接受了爱国主义教育。从《铡美案》中的包拯，我们看到为官清廉、一身正气的化身，从《空城计》中，我们看到的是临危不惧的精神。除此之外，还有很多优秀的剧目和唱段，塑造了高尚情操和崇高道德风范的典型形象，激发了大学生的爱国热情和民族自豪感，在欣赏的过程中可以让学生在人生观、价值观等方面都受到良好的教育，培养他们高尚的人格和良好的道

时间与精力，各科老师都应结合各自学科的特点在课堂内外无时无刻地进行情感教育与培养。

参考资料

- 《走进新课改——与课程实施者对话》
- 《全日制普通高中语文课本第二册》(人教版)
- 《语文报》第10期
- 《比较德育学》王玄武
- 《教育基础学》

德情操。

(2) 有利于强化学生民族文化学习意识

当前大学生普遍存在民族文化艺术鉴赏能力降低的问题，要解决这一问题，就要把传统民族文化纳入到课堂教学中，从而不断强化学生民族文化学习的意识。京剧是中国传统民族文化宝库里的瑰宝，具有丰富的知识体系，有着极为浓厚的人文底蕴与丰富的文化价值，包括唱念做打、角色分行、舞美化妆、流派艺术、表演艺术、器乐知识、历史知识、文学知识等多方面的知识。因此，学生要想真正理解京剧作品的内涵，就必须对剧目所涉及的多方面的知识有所了解。比如要欣赏《群英会》、《定军山》，就必须熟悉《三国演义》这部名著，欣赏《霸王别姬》，就必须熟悉中国古代楚汉相争的那段历史，此外，虞姬的扮相和唱腔也是很值得我们去研究的。所以，大学生在欣赏京剧的过程中，不仅能够获取丰富多彩的民族音乐文化知识，同时也拓宽了人生的文艺面，使文化素质在音乐欣赏中得到提高。

(3) 有利于培养学生良好的心理素质

良好的心理素质包括健康的心理和健全的人格。随着社会矛盾的增加和社会压力的增大，目前高校的大学生中存在着比较普遍的心理问题，表现为感情冷漠、精神空虚、人际疏远、生活无趣等状况，心理学家认为，“艺术是心灵的体操”，许多不健康的心理可以在艺术的感染、熏陶下得到纠正。因此，可以借助于京剧艺术教育，善于发现自己心理上存在的问题，不断地进行自我教育，培养健全的人格和良好的心理素质。京剧中的许多剧目都具有忠孝仁义的美德内容，能使学生在欣赏的过程中精神、理智、情感和感觉等多方面达到和谐与统一。如传统剧目《锁麟囊》，一个看似平常的故事，能让学生感悟到人间的真善美，从而培养良好的人格魅力。还可以通过一些京剧表演艺术家勤学苦练、奋发成才等生平事迹的介绍，使学生受到人格上的教育，形成意志坚强、勇于进取、积极乐观的优秀品质，达到真与善的相互统一。

(4) 提高学生的审美情趣和发现美、鉴赏美的能力

京剧艺术是一门美的艺术，是中国传统美学的重要组成部分。从脸谱、服饰、唱腔、动作、道具、布景，内涵，可以说京剧的美是无处不在的。例如京剧的脸谱以精巧的构图、绚丽的色彩、细腻的线条、勾抹的手法塑造出众多性格鲜明又神态各异的艺术形象，从千姿百态的脸谱中显示出贵与贱、美与丑、善与恶、忠与奸，给人强烈的戏剧审美效果。京剧的传统服饰，集中体现了形式美，严格遵从对称、比例的原则，把服饰的外观造型、色彩和寓意综合为一个整体，无论是蟒袍、霞帔还是青布衣衫，都给人以美的享受。京剧的唱腔迂回婉转，从不给人突兀之感，阳刚之美和温婉之美尽在其中。京剧的动作，堪称中国传统戏曲中显现优美特征的典范，一举手、一投足，均重视情景交融、声情并茂，如梅兰芳大师在表演《贵妃醉酒》时，精心设计了杨贵妃醉态、醉步、醉姿，以及赏花、掐花、闻花等细节，给后世留下了许多经典美丽的形象。所有这些，无不体现了京剧的博大精深的美学魅力。通过京剧艺术教育，引导学生从美学角度认识京剧，得到美的熏陶，从京剧中发现美，提高鉴赏美的能力。

三、高校京剧艺术教育的建议

1、在高校开设京剧艺术选修课，将京剧艺术教育纳入正轨
为传承中华民族优秀文化，教育部决定将京剧纳入九年义务教育阶段音乐课程之中，作为时代的天之骄子，建设社会的中坚力量，没有理由拒绝我们中国优秀的传统文化，京剧需要这些高素质的年轻人的弘扬和传承。目前一些优秀的综合性大学已经开设了各具千秋的京剧艺术类选修课，例如北京大学、清华大学、复旦大学等。这一喜人的举措应该在全国的地方院校中得到普及，只有真正把京剧艺术教育纳入素质教育中，才能得到师资、课时、经费上的保障，才能对学生进行系统的讲授和培训。

2、加强艺术师资队伍的建设

京剧进大学课堂，也许大家最担心的就是师资问题。多数高校的上京剧课的教师都是兼职教师，大多没有经过专门的京剧唱、念、做、打的培训，他们对京剧的认识和表演京剧的水平还停留在一个较低的层面，介绍一些京剧的基本常识还可以，如果要介绍一些唱腔和身段就没法进行示范了。因此，可以聘请一些京剧的专业演员到高校开展教学活动，或者在当地专门设立一个培训机构，聘请专业演员对高校的音乐教师进行培训，使任课的音乐老师具备较专业的基本功和基础知识。本人在一次音乐欣赏课堂教学中，尝试邀请了一位接受过科班训练的京剧辅导老师给学生讲解和示范京剧的知识、唱腔和身段，学生的反应非常热烈，课后学生写了感想，“想不到京剧原来是这么美的”“第一次京剧近距离接触京剧，感觉很新鲜”……，通过这样的教学活动，收到了事半功倍的效果，这是我意想不到的。

3、精心选择京剧艺术教育的内容

目前还没有一部专门针对普通高校京剧艺术教育的教材，因此明确该门课程的教学目的、教学内容、教学要求，编写相关的教材，迫在眉睫。从现有教材来看，京剧虽说作为国粹，但在音乐欣赏课本中所占的篇幅，仅仅一个章节，甚至有的教材点到为止。这对文化内涵非常丰富的京剧来说，仅让学生从教材中了解京剧是远远不够的。因此教师要精心选择京剧艺术教育的内容，达到传承国粹、促进学生全面发展的目的。比如，可以由浅入深，先选择一些运用京腔京韵素材写成的京剧歌曲，如《故乡是北京》、《前门情思大碗茶》，让学生感受到传统京剧与现代音乐思维的有机结合的同时，体会到一种浓浓的对故乡的思念和热爱的感情。如《唱脸谱》就让学生在欣赏歌曲的同时激起了对脸谱艺术的好奇和学习的兴趣，而不久前在汶川大地震中由京剧艺术家集体演唱的京剧歌曲《我是中国人》，则唱出了我们中华民族强大的凝聚精神。随着学习的深入，选择一些现代京剧剧目，则能增进现代青少年对过去革命传统精神的了解。

4、开展丰富多彩的京剧艺术活动，营造良好的京剧艺术氛围

一次偶然的机会，我看到我所任教的大学校园学生社团的演出，惊喜不已，这是京剧爱好者协会自己组织的一场广场文艺活动，当学生有模有样地唱着《苏三起解》、《都有一颗红亮的心》时，我不禁为他们学习京剧的热情感动了，因为在南方，这样的场面是不多见的。过后我一打听，原来是来自河南的一位大学生，从小学习京剧，喜欢京剧，凭着自己的特长和胆识组织起一个社团，把喜欢京剧的爱好者集中起来，一起探讨、交流、排演剧目。这是大学校园里推广京剧艺术的很好的一种形式，可以增强学生对京剧的兴趣，又提供了一个展现自我的平台，向更多的学生宣传、弘扬京剧。开展京剧艺术活动的形式是多样的，学校还可以邀请京剧名家开设专题讲座，或者在周末时播放京剧艺术片，举办京剧知识比赛、脸谱展览等，使学生有更多的机会了解京剧、认识京剧，营造良好的京剧艺术氛围，使京剧在大学校园里得到传承和发扬。

四、结论

由此可见，京剧是普通高校艺术教育的一项重要内容之一。京剧的传承和发扬，需要具有深厚文化底蕴的大学生担当重任。因此，在高校的艺术教育中推广京剧，是推进高校素质教育，提高大学生素质的重要途径，也是我们音乐教育工作者不可推卸的责任。

作者简介

叶峰，1972年11月，女，广西容县人，广西大学艺术学院讲师。
研究方向：普通高校音乐教育。